

De nuestra tierra

Las atribuciones del viejo labriego

Un día, el viejo pastor amigo hacíame entrever en la cumbre las endemias morales y políticas de nuestras comarcas. Hoy ha sido otro viejo amigo, un labrador, quien me ha sugerido nuevos puntos de vista de la patología moral del campo.

¡Oh por el llano, más bien declive, suave, que se extiende entre dos montañas, a gozar de las languideces otoñales, cuando vi a mi viejo amigo, que araba con su rucio, la bestia, eternamente enlutada, camina cansina, arrastrando el arado, mientras el hombre, empujando la manecra, hundía la reja en las tierras rojizas, trazando surcos y haciendo del campo un tejado.

“Un bancal molt ben llurat, punta de rella no li ha entrat.”

Dice una adivinanza de estas tierras, que quiere significar el tejado. Los ridículos y aun socos, chistes de ahora, cuan pequeños son ante manifestaciones del ingenio popular como la precedente, bellas e ingenuas. Y sigamos con nuestro objetivo, que una digresión marginal había apartado.

Este viejo labrador no es rico; solo posee unas parcelas, que, bien cultivadas, le bastarían. Hoy, por el roglidítico sistema de cultivo, no más mueve la cola, ahuyentando las moscas, pero con isocronismo mecánico.

El labrador se apoya en la manera hundida en el surco interrumpido. “Els terren venen molt roins”, sigue diciendo mi amigo.

No hay que esperar todo de arriba, le digo. Las tierras vírgenes que se ofrendaron repletas de substancias nutritivas para las plantas, van perdiéndolas con la constante asimilación. Son como una despensa que el eterno festín de los árboles va dejando agotada. Hay que repletarlas de abonos que las resarzan del desgaste. El laboreo es una especie de aseo, pero no una nutrición. Facilitará algunas asimilaciones, pero nunca es suficiente.

El labrador asiente a lo que digo, pero me responde con entonación amarga:

—Van les matèries tan cares! I si ampres, perquè les collites d' ara no s'hermeten comprar-les, el rellit el deixa entolgar. Després d' un dent de rellit verd, ja mai es refà una casa.

El verd cuanto me decía. Las cosechas no bastan ahora a sufragar el gasto íntegro que significa pedir cantidades prestadas, que siempre lo son a un tanto por ciento escandaloso. El usurero es una maldición de los campos.

Otra cosa sucedería de haber Bancos Agrícolas serios, que prestasen, a un dos o tres por ciento, cantidades prudenciales para poder iniciar un moderno cultivo.

Seguí mi camino, y el labrador dijo a su rucio: *Arre m' ministre*, y continuó el surco interrumpido. Caminando hacíame yo otra observación, que no se le ocurrió al labriego.

No todas las tierras son iguales, ni tampoco todos los cultivos requieren el mismo abono. Ahora la inmensa mayoría de los labradores carecen de conocimientos técnicos para emprender un cultivo moderno. Ha de crearse este conocimiento en la escuela. Pero no en la escuela actual, odiada por el niño, sino en la escuela futura, donde aprenda todos los conocimientos en lengua nativa, y no en hablas impuestas, que en el campo son casi tan exóticas como el pamue.

Y también debían enseñar la agricultura post-escalarmen, como hace la Mancomunidad de Cataluña, que también ha resuelto el problema de los préstamos agrícolas.

He aquí la virtualidad de la idea nacionalista, camino de los hombres, que en otras comarcas videntes han resuelto primordiales problemas, que hoy en nuestro reino nos parecen ensueño.

Ante estas cosas, ¿quién no se siente verdugo de caciques?

VICENTE TOMAS MARTI.

Artana-20-IX-MCMXX.

TEATRO APOLO

El 16 de octubre próximo

VERDADERA MANIFESTACIÓN DE ARTE

GRAN COMPAÑÍA DE OPERA

MARIA LLÁCER

Ochenta profesores de la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigidos por el maestro ARBOS.

ELENCO DE EMINENCIAS

NUVE UNICAS FUNCIONES

PARSIFAL — WALKYRIA — FEDORA — MANON — THAIS — TOSCA — MADAME BUTTERFLAY

Abono para nueve funciones.—Precios reducidos.

MILITARES

Maniobras milit-res

Seguendo el plan propuesto de antemano, esta mañana ha marchado el regimiento de Guadalajara a Torreente, con objeto de realizar prácticas.

El Capitán general ha marchado en las primeras horas de la mañana,

con sus ayudantes, al “Vedat”, presenciando los ejercicios del mencionado regimiento.

Revista de edificios

El día 4 del próximo mes de octubre comenzará la revista reglamentaria a los edificios militares de la región, habiendo quedado designadas las comisiones que han de girarlas y los itinerarios de las mismas.

La Alcaldía toma nota de ello.

El señor Blanch habla de la petición del personal del arbitrio de carnes.

El señor Samper dice que el presidente de la comisión de Nuevos arbitrios celebrará mañana una entrevista con los empleados, y en la próxima sesión traerá resuelto el asunto.

Y se levanta la sesión.

Las cubas de riego

El Ayuntamiento, después de celebrada la sesión, se ha reunido en conferencia para tratar de la adquisición de las cubas automóviles de riego.

Después de breve discusión se ha acordado pedir al Gobernador eximia de las formalidades de subasta y abrir un concurso durante un plazo de quince días para que se presenten proyectos, indicándose las condiciones, y por último, que mientras tanto se habilite para el riego la bomba automática de extinguir incendios.

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

Poca animación en escenas y en la tribuna pública. ¿Cuándo volverán los concejales del verano?

Preside el señor Samper; se aprueba el acta, y quedan igualmente aprobados los siguientes dictámenes:

Que se faculte al presidente de la Sociedad de Cortantes de la zona exterior don Ramón Lloís Llopis para poder efectuar el cobro de las cantidades que adeuden los morosos por la vía de apremio, y cuyos deudores figuren en la relación de socios presentada, y ha pasado a comisión la segunda parte, que se refiere a que no se consenta la apertura de nuevos establecimientos para la venta de carnes en la zona exterior, sin que se inste expediente y se oiga a dicha Sociedad.

Adjudicando a don Ramón Ferrer la contrata de las obras de alcantarillado y adquinado de las calles de Villanueva del Grao.

En el despacho extraordinario se lee el dictamen de la comisión de Alumbrado respecto a los abusos que comete la Hidroeléctrica. En el dictamen se da cuenta a la desahogada empresa de la obligación de reparar y subsanar cuanto consta en el informe del señor Pichó en el plazo de quince días.

El señor Marco Miranda, haciéndose eco del general sentir, exteriorizado anoche en LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, solicita de la Corporación la prórroga hasta el día 15 del mes de octubre del plazo para poder retirar de la empresa arrendataria las cédulas personales del corriente año. Así se acuerda.

Se da cuenta de un oficio del alcalde de Segorbe agradeciendo la visita de la comisión de la Corporación municipal de Valencia.

El señor Marco Miranda solicita que el Ayuntamiento encabece la suscripción abierta por la Unión Municipal para construir casas baratas. La intervención del señor Blanch promueve un debate sobre esta materia; interviene el señor Sanchis; hay diálogos, y por fin se acuerda lo solicitado por el señor Marco.

El señor Marin da cuenta de las moreras plantadas en caminos y paseos, solicitando autorización para vender la hoja cuando llegue el momento oportuno. Así se acuerda.

El señor Llagaria se ocupa de una cuestión que interesa a todo el vecindario. Trata del aumento de la epidemia tífica en Valencia, y pide al Alcalde que con urgencia publique un bando obligando a la vacunación tífica del vecindario, y que para los pobres ésta sea gratuita.

Hablan en favor de lo expuesto por el señor Llagaria los señores Cuñat, Muñoz Carbonero, Martínez, Oleina, Ballester y el Alcalde, acordándose:

Suprimir los depósitos de agua que no reúnan condiciones.

Establecer un centro de vacunación.

Y que no se entregue el cartón de pobre a quien no se revacune.

El señor Marco Miranda propone que desde el viernes próximo, y así se acuerda, las sesiones se celebren por la tarde.

El señor Blanch se ocupa del arroz fuera de coto.

Coincidiendo con nuestro criterio, anoche precisamente expuesto en estas columnas, el concejal de la Liga Católica pide que el Ayuntamiento haga ya campaña e impida el cultivo del arroz fuera de coto.

El señor Muñoz Carbonero se felicita de esta petición, y cree que debe cumplirse la ley, ya que la real orden del presente año dice claramente: “por última vez se autoriza el cultivo”.

Se adhiere a lo dicho el señor Cuñat.

La Alcaldía ofrece publicar el bando correspondiente.

Entramos en el periodo de ruegos y preguntas.

El señor Catalá propone que, terminada la sesión, quede el Ayuntamiento reunido para tratar de la adquisición de carros-cubas.

El señor Sanchis pide el cambio de los chuzos que usan los serenos y supresión de cantar la hora.

El señor Martínez hace aclaraciones sobre esta misma cuestión.

La Alcaldía toma nota de ello.

El señor Blanch habla de la petición del personal del arbitrio de carnes.

El señor Samper dice que el presidente de la comisión de Nuevos arbitrios celebrará mañana una entrevista con los empleados, y en la próxima sesión traerá resuelto el asunto.

Y se levanta la sesión.

Las cubas de riego

El Ayuntamiento, después de celebrada la sesión, se ha reunido en conferencia para tratar de la adquisición de las cubas automóviles de riego.

Después de breve discusión se ha acordado pedir al Gobernador eximia de las formalidades de subasta y abrir un concurso durante un plazo de quince días para que se presenten proyectos, indicándose las condiciones, y por último, que mientras tanto se habilite para el riego la bomba automática de extinguir incendios.

El arroz fuera de coto

Afortunadamente, nuestras advertencias sobre este asunto no han caído en saco roto.

El Ayuntamiento, en la sesión de hoy, y el Gobernador, según se desprende de la charla diaria mantenida con los periodistas, han recogido nuestras indicaciones, y han propuesto medidas encaminadas a conseguir que desaparezca el abuso del cultivo del arroz fuera de coto, y con él el peligro de las fiebres palúdicas, que ocasionan víctimas en proporción alarmante.

Ahora lo que falta es que todos estos propósitos no queden reducidos a bella palabrería.

No lo esperamos por la seriedad de la Corporación municipal y del Gobernador civil.

Pero de todos modos, estaremos a la mira.

Tierras valencianas

Godella

Mañana comenzarán en Godella las fiestas que a San Sebastián mártir dedican sus devotos, y que se realizarán con arreglo a este programa:

Día 25, al mediodía volutes de campanas, morteretes y pasacalle de dulzaineros; a las cuatro de la tarde reparto de bizcochos, cirios y banderas; a las diez de la noche la *duta del Sant*, o sea traslado de la imagen de San Sebastián de la iglesia a casa del clavario, disparándose gran número de cohetes; a continuación retreta artística; a las once concierto musical por la banda de la población, alternando los cantadores Moquero, Cabiscot y Toni el de Cardo, los cuales recorrerán después la población en *trío gular*.

Día 26, al amanecer volute de campanas, morteretes y *diana*; a las diez será llevada procesionalmente la imagen del Santo a la iglesia, celebrándose solemne función religiosa, en la que se cantará la *misa en si bemol* del maestro Giner; el *Bone Pastor*, de Cortina, y el *Ave verum*, de Carceller; oficiando el cura regente don Francisco Gil, y predicando don Antonio Justo.

Terminada la *misa* disparo de 2.000 morteretes y *engrañat*, seguido del típico *sobretaula*.

Por la tarde a las cinco concierto musical; a las ocho de la noche procesión, terminando las fiestas con un castillo de fuegos artificiales.

Albuixech

El vecindario de este pueblo se dispone a celebrar con gran solemnidad las fiestas de su Patrona la Santísima Virgen, para cuya veneranda imagen se han hecho construir unas hermosas y artísticas andas, por iniciativa del cura regente señor Sorli, al que han ayudado en tan piadosa obra los clavarios, autoridades y vecindario en masa.

El domingo 26 comenzarán los festejos con volutes de campanas, *misa* con sermón a las nueve y disparo de morteretes a las doce.

A las cuatro de la tarde llegará al pueblo la música del regimiento de Otumba, a la que se hará un gran recibimiento, y después serán bendecidas las mencionadas andas por el arcipreste de Mondada señor Casañs, que pronunciará una plática, y a las diez de la noche pasacalle por la banda de música.

El lunes al amanecer volute de campanas, morteretes y *diana*. A las diez *misa* solemne con sermón por el padre Jesús M. de Oriuela, capuchino; a las doce disparo de 2.000 *tronaors* y gran *traca*; a las tres de la tarde *cuañans*; a las cuatro y media *cabalgata* artística, concediéndose tres premios; a las ocho de la noche procesión, siendo llevada la imagen principal de la Virgen, que hace muchos años no ha sido sacada del templo; a las once castillo de fuegos artificiales, y a las doce serenata.

El martes día por la banda de clarines del 5.º montado de Artillería y la música de Otumba; disparo de *tronaors*; *misa* solemne a Nuestra Señora del Rosario con sermón por don Félix Tomás Vivó; disparo de 2.000 *tronaors* a las doce; a las cuatro de la tarde concierto musical; a las ocho de la noche procesión, y a las once castillo de fuegos artificiales.

Viver

En esta villa se celebrarán en los días del 28 del corriente al 3 de octubre las fiestas cívico religiosas que anualmente se dedican a los Santos Patronos San Miguel Arcángel y Nuestra Señora de Gracia.

Las funciones religiosas serán muy solemnes, y en ellas predicarán elocuentes oradores sagrados; habrá lúcidas procesiones, volutes de campanas, iluminaciones a la veneciana, pasacalles por los dulzaineros, fuegos artificiales, corridas de toros, bailes populares, verbenas y otros recreos.

Las fiestas son costeadas por el ayuntamiento y los mozos devotos de San Miguel, y a ellas se asocia, cooperando eficazmente a su brillantez, la numerosa colonia valenciana.

Lección política

Deschanel

En la vida política de los pueblos no se conoce un acontecimiento comparable al que Francia vive estos días.

El caso Deschanel es único y concurren en él circunstancias tales, que bien pudiera considerarse la crisis presidencial francesa como una lección saludable dada a los mercaderes políticos que pululan en todas las naciones desde los albores del régimen representativo.

Cuando la probidad política y la honradez de los gobernantes vienen a ser una idiosincrasia recomendable y no una cualidad exigible, cobra singular relieve la figura del presidente de la República francesa que acaba de dimitir.

Aun no hace un año que Paul Deschanel fué elegido por la asamblea nacional francesa reunida en Versalles. Apenas apagada la guerra, Francia tuvo que pensar en el cumplimiento del precepto más elevado de su constitución. El mandato presidencial expiraba en la época crítica, y era preciso buscar a Raymond Poincaré un sucesor que, encarnando el sentir del pueblo francés, fuera sereno y equilibrado, ecuanime en sus resoluciones, pulcrísimo en los procedimientos, afable y decorativo en el trato social, para hacer honor a la tradicional elegancia francesa desde la suprema magistratura de la República.

Instintivamente todos los franceses fijaron los ojos en Deschanel. El orador impecable que durante la conflagración había alimentado en la Cámara popular el fuego del patriotismo, era el más indicado para regir los destinos de Francia desde el Eliseo.

Si monsieur Deschanel, en los días trágicos de la guerra, había sabido dominar las turbulencias parlamentarias, conteniendo los desmanes de la apasionada oratoria política, ¿por qué no había de ser admirable su labor al frente de la presidencia de la República?

Deschanel a Versalles! Este fué el grito unánime de todos los representantes del país en la reunión plenaria de las Cámaras. Y a los dos días, Paul Deschanel era aclamado casi por toda la asamblea nacional, reunida en el castillo de los Luises... Ciemenceau, el tigre de Francia, el político de los grandes rencores y de la férrea voluntad obtenía una votación irrisoria, frente al orador vibrante y persuasivo, al hombre contemporizador y elegante por excelencia.

Pero he aquí lo extraordinario. En estos tiempos en que el socorrido y marrullero Sangho manda y dispone en el mercado político, monsieur Deschanel ha sentido el peso enorme de las responsabilidades, y su inteligencia, impregnada de los rigorismos de la ética, ha visto aparecer el sacrificio y el deber en forma de espectros que pedían estrecha cuenta por el esfuerzo omitido, la obligación olvidada, el bien público desatendido.

Y la idea empezó a danzar en el cerebro enfermo, la voluntad perdió el dominio de la imaginación loca, la fibra nerviosa subyugó paulatinamente toda la actividad anatómica y el político risueño de los mostachos triunfales, vióse envuelto en la tristeza y la melancolía más enervantes...

Una noche, ese sufrimiento espiritual y profundo quería acabar en Montargis con la vida del presidente; otra mañana, la debilidad mental arrastraba a Deschanel al fondo de un canal del castillo de Rambouillet.

¡Buen tributo de amor a la nación francesa! ¡Un estadista de los más eminentes y equilibrados pierde la volición ante el temor de no cumplir con el deber!

Este presidente que no ha ejercido sus prerrogativas, que ha vivido varios meses entre las redes de la alucinación, ha hecho por Francia mucho más que todos los presidentes juntos. Ha llevado a la política un poco de romanticismo e idealidad, que buena falta hacían para dignificar un poco. ¡En la casa política entra tan de tarde en tarde el corazón de Cyrano y las sublimes locuras de don Quijote!

Ojalá cundiera el ejemplo de Deschanel, y ojalá todos los gobernantes sintieran como él, la abrumadora responsabilidad del cargo. Sería el único medio de que la política no fuera considerada por el vulgo como dispensa de muchos estómagos vacíos y como refugio de cerebros oscuros.

Deschanel es un caso típico de pundonor y noble desinterés. Ha sido siempre consecuente con su amada Francia. Puede decirse de él lo mismo que de Washington, que fué el primero en la guerra y el primero en la paz. Nadie ha sido tan exigente para él como él mismo. En los momentos de serena tranquilidad que siguieron a los accidentes de Montargis y de Rambouillet, Deschanel, viendo que no era útil a la patria, juzgaba la causa contra sí mismo y murmuraba continuamente: *Je veux démissionner, je veux démissionner*.

Hoy la renuncia de Deschanel es un hecho consumado. Su Mensaje, lleno de emoción, fué leído en las

De valencianismo

Los fantasmas del camino

(Conclusión.)

Nosotros juzgamos que la lengua en que puede culminar nuestra cultura no es suficiente, y que lo que en esta esfera nos diferencia de los catalanes y de los castellanos, como signo de nuestra personalidad, ha de persistir; pero si algún elemento extraño se nos hiciera necesario, la lógica del señor Martínez nos da libertad para tomarlo de otros idiomas, aunque no sean precisamente de los más afines al nuestro.

Ante estas consideraciones, a las que el mismo señor Ferrando nos invita, ¿no le parece ya pueril y... un poco raro eso de la *incrustación en el escudo del alma de la quinta barra morada, mendigada a Castilla, etcétera, etcétera*? Y que esa cita inoportuna del castellanizante Escorial, y por eso cerebral deficiente, no tiene valor, pues el que fuera poblado nuestro Reino “casi todo de nación catalana”, no excluye la persistencia en nuestra patria antes del 1238, de suficiente contingente indígena, y de que se pueda reconstruir, como se ha hecho, en los cursos de Lengua Valenciana en la cátedra fundada en nuestra Universidad, la historia de esta nuestra lengua desde los tiempos primitivos hasta el presente, ni obsta, a pesar de lo que pueda suponer la aflicción catalana del siglo XIII, para que desde este mismo siglo ya se evidencien de manera evidente las diferencias lingüísticas entre el valenciano y catalán. ¿Quedan tantos testimonios mas!

¡Pero es que, además, y en último caso, no habían de existir esos motivos de independencia, y conscientes propugnadores de la afirmación de nuestra nacionalidad valenciana, de nuestra nación valenciana, como ha escrito tantas veces el señor Ferrando, habíamos de aferrarnos al principio sustentado por Pompeyo Fabra, de que los dialectos de un idioma, al cultivarse, por la fuerza dinámica de sus literatos, adquieren la categoría de lenguas, y forzando las circunstancias, conseguimos nuestra propia entidad lingüística. ¿No le satisficaría esto al señor Martínez Ferrando para su confesada nación valenciana? ¿Y podría llegarse a ello identificándonos con los catalanes en este sentido?

Cierto es que con el establecimiento de la enseñanza de nuestra lengua en las escuelas se resolvería nuestro anhelo, pero no son los escolares únicamente quienes han de estudiar nuestra lengua, sino los maestros igualmente (como leemos en la última edición de “Quaderns d' Estudi”, refiriéndose a la lengua y maestros catalanes). A este punto también mentaremos a nuestros queridos amigos los maestros de Benimaclet y Benasal, pues que a uno de los cuales, en los Juegos Florales celebrados en Godella el pasado año, se le premió un trabajo que versaba sobre la diferenciación manifiesta del valenciano con respecto del catalán, y en cuanto a la ortografía, la amistad nos hace discretos a propósito de la opinión del otro querido amigo, fortaleciendo nuestras opiniones.

Si el señor Martínez, como ha escrito y creemos afirma la nación valenciana, es fuerza que ha de querérsela y estimarla en todas sus características sobre toda otra nacionalidad, con la peculiar independencia que le dió el gran Jaime I al reconocer su naturaleza, y, en consecuencia, fundar el Estado Valenciano que necesitaba, floreciendo en realidad la afirmación al correr de los tiempos había de hacer Prat de la Riba de que *a cada nacionalidad le corresponde un Estado*.

Afirmemos sinceramente la nacionalidad valenciana apoyándonos en el derecho natural y en nuestra historia y tradición y fortificando nuestra personalidad lingüística con el cultivo y enriquecimiento de nuestro verbo nacional y en sus características, que todos los amigos del camino y sus amigos, que, créame, señor Ferrando, no desean castellanismos ni otras ingerencias extrañas, al ver la diáfanidad consecuente de nuestro ideal, y conocerlo, lo amarán como el que más y él triunfará.

Entre tanto, querido amigo del camino, rumbo a Colcos, en nuestra gloriosa Argos nacionalista, sobre la que flamea nuestra enseña, sin la quinta barra morada castellana, pero con la azul, no catalana, a reconquistar el volcánico áureo de nuestra espiritualidad valenciana, avancemos llenos de salud y fortaleza, óptimos y confiados, amando a nuestro pueblo y sirviéndole en lo que nos sea lícito, que eso es amarle; que él es siempre sincero, siempre lógico, siempre lleno de voluntad y agradecidamente fecundo hasta en lo que nos parecen sus injusticias.

Y aparte su consideración de esos quiméricos fantasmas del camino y abra los ojos estremecido ante la próxima aurora que asciende en su cuadrígera, ofreciente—al haberlas sabido merecer—de nuestras libertades. ¡Y en Dios y en mi ánima, que confío así ha de ser!

J. M. BAYARRI.

Peletería CASA TORRÓ Pérez Pujol, 10

Continúa la gran rebaja de precios
Pieles de todas clases y formas
Abrigos y capas de Nutria
Echarpes Cisne y Pluma

OCASIÓN - CASA TORRÓ - OCASIÓN

London County Westminster & Parr's Foreign Bank Ltd.

Pascual y Genís, 6 y 8.-VALENCIA

Apertura: 1.º octubre

Cámaras francesas, y cada palabra del mismo pareció el triste adiós de un laurel en flor.

Y mientras los espíritus inquietos se preguntaban—¿será elegido Raul Peret? ¿aceptará Millerand la presidencia? ¿presentarán su candidatura Jonnart y Bourgeois?—millones de franceses pensarán, sin duda alguna, en el retiro que guarda en Bretaña al estadista de más corazón que tuvo Francia, al político que sucumbió por tener una elevada noción del deber y del sacrificio.

Paul Deschanel se va, dejando en la política una nota romántica e idealista. Su figura se agranda a medida que el genio se confunde con la locura. Al fin y al cabo—como dice Lord Byron en su “Ultima lamentación”, traducida al español por Núñez de Arce:

¡El genio! ¡la locura! ¿quién decide tan difícil cuestión? ¿quién fija y nombra la línea imperceptible en que coincide la clara luz con la nocturna sombra?

Este es el caso Deschanel: el genio y la abnegación se confunden con la melancolía y la sombra que torturan el alma, dejándola exangüe.

AURELIO JOANQUET.

Suscripción

que abre el Ateneo Mercantil, con el concurso de otras entidades, en favor de la familia del obrero Francisco Jimeno, asesinado el día 31 de agosto último:

Justísimo señor Arzobispo, 100 pesetas; don Miguel Primo de Rivera, 50; don José Sousa, 50; Real Sociedad Tiro de Pichón, 50; Sociedad Valenciana de Agricultura, 500; don Luis Oliag Miranda, 55; don Alfonso Camilleri, 25; don Salvador Izquierdo, 25; don Emilio Vidal Ribas y Güell, 25; don Ricardo Santomá, 25; un socio, 10; don Jesús Jofre, 5; doctor Sanchis Bergón, 10; don José Daza, 5; don José Redó, 5; señor Oscar le Blanch, 5; don Joaquín Sousa y Casani, 5; don Ricardo Serrano, 25; don J. Prat, 15; don Julio Soler, 5; don José Sufrañes, 10; don José Fontet, 5; don Luis Alcaraz, 10; don José Posada, 5; don José Guillot, 5; don Vicente Carsi, 10; don Eduardo Durá, 10; don Narciso Hoyos, 5; don Vicente Marzal, 10.

—Total: 1.515 pesetas.

Se admiten donativos en la secretaría de dicha entidad.

AURELIO JOANQUET.

Academia de Telégrafos

DIRECTOR: D. José Serra Martí
Aroç Zeit, 12

Enfermedades de los ojos

Los mejores tratamientos para ellas son los que se aplican, con precios módicos, en la clínica del oculista americano, calle de las Barcas, 2, Valencia.



La misa que se celebrará mañana, a las diez y media, en la parroquial iglesia de San Juan del Hospital (Isabel la Católica), será en sufragio de

EL SEÑOR

D. Vicente Pechuán Giner

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

H. I. P.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás familia agradecerán a sus amigos la asistencia a dicho acto religioso.

Compradores : : Comerciantes
Hombres de negocio
Recordad esta fecha: 24-31 octubre 1920.
Y esta capital: BARCELONA.

NOTICIAS

En nuestra entrevista de hoy con el Gobernador, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:
'No tengo noticia alguna de la huelga de los obreros de las fábricas de cerámica de Manises, ni de los operarios de los talleres del ferrocarril Central de Aragón, lo que me induce a creer que continúan en el mismo estado.

Escuela de Comercio

Mañana sábado, a las ocho y media de la mañana, se verificarán exámenes, por segunda convocatoria, en la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad de la asignatura de Lengua alemana para alumnos de la facultad de Medicina.

CULTURA

Guardia civil de que le han robado de su casa varias alhajas y ropas.
La benemérita ha detenido a una muchacha llamada Teresa Linares Roig, presunta autora del hecho.

TRIBUNALES

Las oposiciones a la judicatura:
El presidente de esta Audiencia ha recibido hoy un telegrama del Tribunal Supremo, participándole para que lo ponga en conocimiento de los opositores a la judicatura, y ministerio fiscal, que el día 4 del próximo octubre, a las cuatro de la tarde, se reanudarán los ejercicios de oposición, citándose para la práctica de los mismos a los opositores comprendidos del número 1 al 100.

ANIS RIOS
A LA VENTA EN LOS CAFES, BARS Y ULTRAMARINOS MAS IMPORTANTES
Depositos al por mayor Bodega de la Sangre. Carrascal. Destileria: JOSE RIOS, SIIIA (Valencia)

Academia Marti
Primera y segunda enseñanza. Carreras especiales
Se admiten encargos de matriculas.—COGINAS, núms. 5 y 7, Valencia.

COMERCIALES
Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton:
DE LIVERPOOL 22.
Vendidos los cargamentos del vapor "Massilia" y vapores anteriores.

RELIGIOSAS
En la parroquia del Salvador y Santa Mónica se ha celebrado hoy la fiesta que la Orden Tercera y Esclavitud de Nuestra Señora de la Merced han dedicado a la Santísima Virgen, cantándose a gran orquesta la misa, que ha oficiado el nuevo presbítero don Manuel López Ribes, ocupando la Sagrada Catedral el canónigo de la Metropolitana don Pascual Llopis, que ha pronunciado un elocuente discurso.

Sección religiosa
SANTOS DE MANANA.—Santa María de Cerdellón, virgen, Misa y oficio de Santa María Cuarenta Horas. Principian en la iglesia de la Misericordia. Principian en la de la mañana y se celebra a las seis de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Santos Arcángel, Santísima Trinidad, Nuestra Señora de los Desamparados. CORTE DE MARIA.—El Purísimo Corazón de María, Refugio de Pecadores, en San Bartolomé.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Distrito del Mar.—Defunciones: Ninguna.
Nacimientos: 2 varones y una hembra.

TEATRO LIRICO
ESTRENO en España extraordinario
POR HABER VISTO
Protagonista la bellísima Vittoria Lepanto. (Comedia)
Escena emotiva y sentimental
[Escena magistral, la más maravillosa]
[5.ª de los grandes films LIRICO]
[La deoconyants cómico conyugal]

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
Precio de suscripción
2 pesetas al mes
LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
está a la venta en Madrid en el kiosco de La Tribuna, diario gráfico de la noche, tiene establecido en la calle de Alcalá.

BAR BOMBILLA
34, Ribera, 34
Se previene a los clientes de esta acreditada casa no se dejen sorprender por quienes dicen que está cerrado o que se vende, pues no es cierto lo uno ni lo otro, y solo obedeciendo al despacho de unos infelices.

EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ
Intriga como pocas.
Sugestiones como ninguna.
Interesa en grado sumo.
Todo el mundo se pregunta:
¿QUIÉN ES EL ENMASCARADO?

BA-TA-CLAN
(ANTES TEATRO MARTI)
El Music-Hall de las caras bonitas
Todos los días, 9:30 tarde y 10 noche, monumental compañía internacional de variedades.
Son cada día más aplaudidos Carmencita Cuenca, Ideal Frinche, Solanita, Emergida García, Alba, Poveda, Carmen del Río y otras de grandes méritos artísticos y de belleza.

CONCHITA GARZON
Lunes importantes debuts, entre ellos los reyes de la risa, Quié Trió y la estrella coreográfica muy bella Pepita Venus.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Extranjero

La proclamación del nuevo presidente

Reunión previa

Versalles.—He aquí algunos detalles de la elección de presidente y proclamación del elegido: Como estaba anunciado, en el Senado se verificó la reunión previa de diputados y senadores de los diversos partidos y fracciones políticas para proceder a la designación de candidato a la presidencia de la República.

Tomaron parte 812 electores, siendo mayoría absoluta la cifra de 503. El resultado de la votación fue el siguiente: Millerand, 507; Raul Peret, 157; Bourgeois, 113.

Fue proclamado el primero, para las elecciones del día siguiente.

La elección definitiva

Versalles.—Desde las primeras horas de la mañana, la animación era extraordinaria en Versalles. Desde primera hora comenzaron a circular los trenes, llevando a Versalles a diputados y senadores.

A las diez y media se dió la salida al tren que conducía al gobierno. Destacamentos de tropas del segundo de fusas de 40 de infantería, rindieron honores.

Desde Versalles, el tren especial que condujo a los consejeros regresó vacío a París, pues todos los ministros tienen el automóvil en esta histórica ciudad.

Un gentío inmenso ocupaba las calles, dificultando el tránsito. A las once y cuarto llegó Bourgeois.

Presidió la asamblea nacional. Los grandes hoteles estaban llenos por multitud de elegantes.

A las diez y media las tropas cubrieron la carrera, desfilando los alrededores del castillo, que multitud de curiosos ocupaban.

Solo se permitió el paso a los miembros de la asamblea. Estos llegaron precedidos de una banda de música y escoltados por una compañía de infantería.

A la una de la tarde se abrieron las puertas. Los invitados se precipitaron a ocupar los mejores sitios.

Después, ordenadamente, iban ocupando las tribunas señaladas al efecto.

A las dos de la tarde se hizo en el salón y tribunas un silencio imponente.

Abrióse una de las puertas del salón y apareció monsieur Millerand. Vestía traje azul y llevaba el sombrero en la mano.

En su rostro apareció emoción profundísima. Dirigió a todos lados grandes saludos.

Le acompañaban su hijo y el jefe adjunto al gabinete.

A las dos en punto de la tarde, Bourgeois ocupó el sillón presidencial.

Le acompañó en la mesa el secretario general del Senado.

Inmediatamente, y con emoción profunda, declaró abierta la asamblea.

La expectación era enorme y el silencio imponentísimo.

Todas las miradas se dirigieron al nuevo presidente, que fijaba su vista en el suelo y no podía contener ligeros estremecimientos.

Se dió lectura a las actas del Senado, donde se hace constar la dimisión de Deschanel.

Después se procedió a leer el artículo de la Constitución, referente al acto de la nueva elección y forma de verificarse.

Fueron leídas varias cartas de algunos parlamentarios, excusando su asistencia a la asamblea.

Comenzó seguidamente el sorteo de los 20 miembros, para verificar el sorteo.

poco estaba presente, ni tampoco dos o tres diputados más que le seguían.

Entre diputados e invitados se produjo un movimiento grande de interés.

Mientras se verificaba el acto de la elección, la atmósfera en el salón era insostenible.

A las 3:30 se dió cuenta que terminó la votación.

Hízose un segundo llamamiento a cuantos no se presentaron al pronunciar sus nombres.

No contestaron Millerand ni Peret.

Este entró con gran precipitación en la sala, depositando su boletín en la urna.

Terminada la votación, cerróse el escrutinio, y se suspendió la sesión. Las urnas quedaron depositadas en doce cestos, correspondientes a igual número de mesas escrutatorias.

Bourgeois se cubrió la cabeza y abandonó el salón.

A las cuatro y cuarto Millerand se sentó en el banco de la izquierda que estaba libre.

La asamblea le aclamó largamente. Millerand, emocionadísimo, saludó con inclinaciones de cabeza.

A las cinco menos cuarto Bourgeois declaró reanuda la sesión, exclamando:

«Señores representantes: Tengo el honor de comunicar a la asamblea el resultado del escrutinio para la elección de presidente de la República.»

Han tomado parte en la votación 892 representantes.

Los sufragios emitidos alcanzan la suma de 796.

Los boletines en blanco han sido 105.

El señor Millerand ha obtenido la mayoría absoluta de 394 votos, alcanzando un total de 695 votos.

Toda la asamblea se puso en pie, como si obedeciera a una voz.

Las aclamaciones se sucedieron inintermitentemente.

Bourgeois reclinó inútilmente silencio.

Cansados todos se restableció el orden, quedando largos murmullos.

Millerand, con la cabeza inclinada, se agitó en el asiento nerviosísimo.

Bourgeois, hecho el silencio, comenzó su discurso, diciendo:

«Habiendo manifestado la asamblea por medio de la votación cuál es su voluntad, y dando el resultado de la misma mayoría de votos a favor de Millerand, le proclamo elegido presidente de la República por espacio de siete años.»

La ovación y los vivas resonaron de nuevo.

Terminados éstos, fue leída el acta de la sesión segunda de Versalles.

Al llegar a este punto, el diputado Barou gritó: «Viva la República! que secundaron las izquierdas.»

Contestaron con vivas a Francia las derechas.

El señor Bourgeois terminó: «Declaro terminada la reunión de la asamblea nacional.»

Millerand pronunció estas palabras: «Yo no sé como agradecer vuestras afectuosas palabras.

trarse a la altura de la confianza de los representantes del pueblo.»

A las cinco en punto terminó el acto, sin otros incidentes.

Durante la votación, al depositar su boletín el general Castelnau, las derechas le ovacionaron.

En cambio los socialistas hicieron objeto de ignominiosas manifestaciones al diputado Delory, que representa al Nord.

Después de la elección

Después continuó el desfile de amigos y admiradores de Millerand, que le felicitaron cordialmente.

El presidente de la República, cuya emoción era visible, se dirigió a la salida del palacio, a lo largo de la galería de Bustos.

El regimiento de infantería que daba guardia presentó armas y formó en fila de honor.

El presidente de la República, acompañado del presidente de la asamblea, avanzó, saludando a su paso a los diputados, que lo aclamaban.

Millerand entró en el patio de honor, donde estalló una formidable ovación.

Las aclamaciones se prolongaron, mientras el cañón daba las 101 salvas de honor.

El presidente subió a su coche, en unión del presidente de la asamblea, monsieur Lopeiteau.

El automóvil se dirigió rápido a París, siguiendo el itinerario de costumbre.

Momentos después salió Bourgeois de palacio y fue también objeto de manifestaciones de simpatía.

Millerand, que salió de Versalles a las 5:35, llegó a las seis a la puerta Drupine, donde, en compañía de Lopeiteau, montó en un automóvil descubierto.

Después, rodeado de dos escuadras de cocheros fué al Eliseo, siendo aclamado incesantemente por la multitud.

Millerand bajó del coche, pasó revista a las tropas y saludó respetuosamente la bandera y el estandarte de coraceros.

Millerand fué conducido entonces al gran salón Dorado, en donde el general Dubois, gran canciller de la Legión de Honor, le entregó la insignia de la Orden, según el ceremonial de costumbre.

Millerand estrechó cordialmente la mano del gran canciller, y expresó su satisfacción por haber recibido las insignias de manos del valiente general.

Millerand se hizo presentar después por el general Pencaio a los jefes y oficiales del cuarto militar del expresidente de la República.

Instantes después, Millerand se reunió con Lopeiteau, a quien acompañaban todos los ministros.

En la subsecretaría de Estado, los miembros del gabinete se habían reunido, presentando las cartas de dimisión.

Lopeiteau demostró a Millerand la confianza que había demostrado desde la formación del ministerio.

Millerand, emocionado, contestó que aceptaba esta dimisión, y rogaba a los ministros que continuaran en sus puestos, para asegurar la transición de los asuntos corrientes.

Les estrechó la mano y agradeció la ayuda prestada para llevar a buen término la obra emprendida por el gabinete que presidió.

A las siete de la tarde, Millerand salió del palacio del Eliseo a hacer la visita tradicional a los presidentes de las Cámaras.

Comentarios de la prensa

París.—La prensa inglesa sigue con un vivo interés la crisis presidencial en Francia. Los diarios hacen resaltar el contraste que existe entre los métodos expeditivos de la democracia francesa y el proceso, complicado de la tradición constitucional americana. «Francia—dicen—elige un nuevo presidente en dos días. Los Estados Unidos dedican a ello diez años.»

La candidatura que desde un principio ha interesado más vivamente a los ingleses es la de Millerand, por que lo conocen y lo aprecian. Un cronista ha mencionado esta frase de lord Derby, referente al presidente del Consejo francés: «Con él siempre sabe uno a que atenerse.»

A pesar de las divergencias que se han producido entre Francia e Inglaterra, el público inglés siempre se ha dado cuenta de que Millerand representa plenamente la opinión de Francia.

En Odessa se ha formado una vasta y potente organización antibolchevik. Una parte de los expresidentes de guerra rojos repatriados se ha amotinado, no queriendo alistarse en el ejército rojo.

Se saben también nuevos detalles de los motines de Cronstadt. Los marinos del puerto, desde hace mucho tiempo, pasaban el día sin hacer nada. Cuando recibieron últimamente una orden de movilización, se negaron a obedecerla y pidieron que fuese substituido su jefe Naskoulikof. La revuelta, no obstante, fué reprimida, y un centenar de rebeldes fueron pasados por las armas.

Troitzky, en un discurso publicado por los órganos bolchevikis, ha caracterizado la situación del modo siguiente:

«Nuestra situación es extraordinariamente difícil, por no decir desesperada. La curva de nuestro desenvolvimiento económico, en vez de elevarse, muestra una tendencia decreciente, que se acentúa cada día más. Esto se hace sensible, sobre todo en los transportes. Las locomotoras se anulan sistemáticamente. Nos otros no fabricamos locomotoras, y las reparaciones no son más que reparaciones.»

Las condiciones de transporte empeoran también, a pesar de ciertas mejoras exteriores. No podemos esperar recibir locomotoras de Europa, porque los países europeos tampoco tienen. Hay que decir a las masas obreras que aun tendremos que pasar dos o tres años difíciles y hacer enormes sacrificios.»

Un congreso de aire

En Inglaterra

Londres.—En los días 12, 13 y 14 de octubre se celebrará un congreso de aire.

Entre las cuestiones que se tratarán, figuran: la aviación civil, la construcción, las cuestiones técnicas, tanto en la aviación civil como en la aviación militar y naval, el desarrollo de la navegación aérea, la construcción y utilización comercial del dirigible.

El nuevo presidente del Consejo francés

París.—Monsieur Millerand ha facilitado una nota oficiosa, anunciando que esta mañana conferenció con monsieur George Leide, rogándole que se encargase de formar gobierno.

Monsieur Leide aceptó el encargo, ofreciendo desempeñar, además, la cartera de Negocios Extranjeros.

El nuevo gobierno continuará la política del anterior.—Mencheta.

Nacional

MADRID 24, 15:15.

La "Caccia"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Diciendo reglas concediendo esencial importancia al aseo y limpieza de los reclusos en los establecimientos penales.

Anunciando oposiciones para proveer 33 plazas de auxiliares de Meteorología.—Mencheta.

MADRID 24, 17:15.

Noticias de Marruecos

Un despacho de Larache comunica las siguientes noticias: Una escuadrilla de aeroplanos bombardeó las kabilas de Ain-Ziaten.

Al toque de diana se presentaron en la plaza algunas madres de prisioneros hechos durante las últimas operaciones, sacrificando un cordero y pidiendo la libertad de sus hijos.

No se les concedió, por no haber cumplido la penalidad que se les impuso.

Salieron de exploración varios escuadrones, recorriendo la zona de las posiciones últimamente conquistadas.

Regresaron a la plaza sin ninguna novedad.

Las baterías de Tefer siguieron disparando sobre los adueros vecinos, realizando los disparos a una distancia de 5.000 metros.

Causaron innumerables incendios en la maleza donde se hallan instalados los adueros.

El ataque del día 20 ha producido los kabilenos el efecto que apetecía el alto comisario.—Mencheta.

MADRID 24, 18:15.

De Fomento

El señor Espada ha interesado de la Compañía de los ferrocarriles del Norte que durante el invierno no su prima los rápidos de Asturias y Galicia y mejore el servicio.

La cuestión política

Llega el señor Dato.—Comentarios.—Impresiones

El jefe del Gobierno llegó a Madrid a las nueve próximamente de la noche.

Trasladóse sin descansar al ministerio de la Guerra, donde le esperaban los ministros y el subsecretario de la Presidencia, señor Canals.

Dícese que el señor Dato mostrábase encantado del viaje, expresándose en estos o parecidos términos, al referirse a la cuestión latente:

«Yo no he pretendido escamotear este asunto, sobre el cual cada uno debe decir lo que estime pertinente. Como este Gobierno es de opinión y de Parlamento, necesita mayoría para desenvolverse en las Cortes y no la tiene.»

El Gobierno examinará inmediatamente esta cuestión y la presentará públicamente, sin escamoteos, de los cuales ha habido un ejemplo no lejano. (Aludió al golpe del señor Maura con La Cierva, que logró el decreto sin consultas.)

El decir que yo no traeré una mayoría parlamentaria es hablar por hablar.

Yo sé que desde la Restauración a la fecha ningún Gobierno presidido por jefe de partido ha perdido las elecciones, y en cambio si las ha perdido un Gobierno presidido por un jefe de grupo.»

Estas manifestaciones y las claras alusiones al señor Maura fueron anoche objeto de grandes comentarios, no faltando gentes sinceras que las lamentaron, como indicio vehemente de estancamiento, de incomprensión de la realidad.

Entendían estas personas de buena fe que para la generalidad de los políticos no han cambiado las cosas desde los tiempos de Cánovas y Sagasta.

En la Presidencia

MADRID 24, 15:15.

El señor Dato recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial, haciéndonos las siguientes manifestaciones:

«Celebré una conferencia por teléfono con el marqués de Lema, hablando de los asuntos de actualidad. En San Sebastián reina fuerte temporal de aguas.»

Los Reyes regresarán a Madrid el día 30 del corriente.»

Respecto a la situación política, el señor Dato dijo lo siguiente: «Ya dije a ustedes antes de emprender mi reciente viaje, que el Gobierno de mi presidencia no podía presentar una obra legislativa, pues no creía contar con mayoría dentro del Parlamento.»

Por propia iniciativa intenté una concentración de fuerzas afines que permitiera al Gobierno desarrollar su vida en el Parlamento.

«Esas tentativas se frustraron (y de ello no culpo a nadie), pues indudablemente obedecieron los causantes del fracaso a razones y móviles en atonía con sus ideales.»

Siendo este Gobierno constituido por hombres parlamentarios, natural es que no creyeran necesario el cierre del Parlamento.

Había que pensar en una obra legislativa, y así el Gobierno acordó tomar una resolución; la de adoptar un régimen de publicidad, del cual no se halla arrepentido, pues las manifestaciones que cada cual ha hecho han de servir para orientar al poder moderador.

«Las cosas siguen como estaban. Cuanto más tiempo pasa más se aproxima la resolución del conflicto. En el próximo Consejo el Gobierno adoptará acuerdos encaminados a defender su actuación.»

«Opinamos que debe continuar en el poder el partido conservador, pues aun cuando se hubieran unido los liberales, cosa que celebráramos, cree mos que no ha llegado su hora.»

Yo no soy partidario de sorpresas. El Gobierno presenta francamente la cuestión sin reservas de ninguna clase.—Mencheta.

Noticias de toda España

BARCELONA

No es cierto

Barcelona.—A última hora de la tarde empezó a circular el rumor de que el presidente de la Federación Patronal, señor Graupera, había sido objeto de un atentado en Santander.

Después de varias indagaciones hechas en los centros oficiales, se ha confirmado la falsedad del rumor, pues el señor Graupera, ni siquiera está en Santander.

Siguen los atentados

Barcelona.—Esta mañana, en la calle de San Agustín Viejo, cuando asistía con su esposa al despacho de la tocilería de su propiedad don José Salvá, unos desconocidos le han disparado varios tiros, hirién-dole en un muslo, en la región precordial y en el brazo derecho, con fractura del cubito.

En gravísimo estado ha sido conducido a la clínica del Pilar, donde el juzgado no ha podido tomarle declaración, por estar en período agónico.

Los agresores han huido, abriéndose paso con las pistolas, con que han cometido el hecho, en la mano.

El Tercio Extranjero

Hasta ahora van inscritos en el Tercio Extranjero, 182 individuos. De ellos tres son argentinos, dos mejicanos, uno portugués, un marroquí y un argelino.

En breve serán incorporados a su destino.

Huelgas

En La Bisbal se han declarado en huelga los obreros de las máquinas de la fábrica corchotaponera de don Roberto Mercader, por haberseles negado el aumento de una peseta en los jornales.

Se teme que los restantes obreros secunden la actitud de los compañeros.

Hoy, como día festivo, no se ha podido apreciar el estado de la huelga de carreteros, pues el tránsito es nulo por completo.

Se dice que el lunes se declararán en huelga los obreros metalúrgicos y los chófers y cocheros, por solidaridad con los carreteros.

La fiesta de la Patrona

En la iglesia de la Merced se ha celebrado con toda brillantez la fiesta de la Patrona, asistiendo las autoridades.

Ha oficiado el Obispo. Mucha gente se ha quedado sin poder entrar en la iglesia, dada la aglomeración.—Jaimequet.

MUNERA

Novillada de feria

Munera.—Se ha celebrado la primera novillada de feria, con un lleno y lidiándose ganado de don Damián Flores, que resultó bravo.

Rodalito y Almonteño obtuvieron un éxito ruidoso, toreando de capa experimentalmente y banderilleando con estilo.

Con la muleta hicieron faenas apretadas y lucidas, saliendo a estocada por toro.

Ambos espadas fueron sacados de la plaza a hombros.—Mencheta.

BILBAO

Banquete

Bilbao.—A la una y media los Reyes estuvieron en el palacio de los marqueses de Urquijo, en Maquena, donde se celebró el banquete regio.—Mencheta.

SEVILLA

Las huelgas

Sevilla.—Continúan sin resolver las huelgas pendientes. Interviene el gobernador civil para buscar solución.

Hundimiento

En el pueblo de Aiguara se celebraban fiestas, y con ocasión de ellas una novillada en la plaza del pueblo, preparada para plaza de Toros. Antes de comenzar la corrida se hundió un tablado, resultando varios lesionados.

El espectáculo continuó, a pesar del accidente.

ALICANTE

Otra nueva pisa acerca del asesinato del señor Maestre

Alicante.—Dícese que la Guardia civil detuvo ayer en el próximo pueblo de Novelda a un sujeto sospechoso, al que le fueron encontrados documentos comprometedores.

Se añade que existen indicios vehementes para poder afirmar que se trata de uno de los asesinos del conde de Salvatierra.

Parece que el detenido será conducido a Valencia convenientemente custodiado.

ECIJA

Doble asesinato

Ecija.—El arrendatario de un molino, que se dirigía al punto denominado Cara la Blanca, con objeto de adquirir una parcela de tierra, fué muerto a consecuencia de varios disparos que se le hicieron para robarle. Tenía una herida de arma de fue-

go en la región pubiana y la cabeza separada del tronco.

No muy distante se ha encontrado el cadáver de un anciano de 68 años, a quien mataron, también, seguramente por haber presenciado el crimen.—Mencheta.

CIUDAD REAL

Tranquilidad

Ciudad Real.—El día ha comenzado tranquilo, celebrándose mercado, sin que ocurrieran incidentes.

La Guardia civil ha vuelto a los cuarteles.

Los comercios han abierto sus puertas.

Se calculan en dos millones las pérdidas por incendios y saqueos.

Han sido puestos en libertad la mayor parte de los presos.

Solo quedan cinco a disposición de la autoridad judicial.

Arrecian las protestas contra el gobernador y el secretario del gobierno civil.

Se pide su destitución o traslado. La Cámara de Comercio se dirigirá al Gobierno en dicho sentido.

En el correo de Manzanares marchó a Madrid el gobernador civil señor conde de San Javier.

Le acompañaban varios jefes y oficiales de la benemerita.

Al divulgarse la noticia ha producido general alegría.—Mencheta.

ZARAGOZA

La Federación Patronal



¡Ella! ¡Únicamente! ¡No acepte otras!

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojeros, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños.

Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia.

Después de tomar la Dentina Cañizares

CADENA PARA BUQUES

Se venden 240 brazaes en buen uso, de 40 milímetros de grueso, en la forma de Francisco Morales, Iturrizar, 19, 3.ª derecha. BILBAO.

Se alquila un local propio para fábrica o almacén en la calle de Fresquet, que consta de unos 6.000 palmos cuadrados. Razón, calle de San Sebastián, 9, fábrica de cajas cartón.

OPERARIO

Se necesita uno en la tintorería de la señora viuda de Cabrerles, calle de Trassut, núm. 12.

Venta

Se vende un salón, estilo inglés, de caoba y un dormitorio. Una mandolina, de lujo, con estuche. Calle del Miguelete, núm. 2, principal, Valencia. No se admite intermediario.

PLASMODIUMCIDINA

NO HAY ENEMIGO PEQUÑO!

y éste es formidable cuando se trata del mosquito, que transmite el paludismo, malaria, fiebre intermitente, cuartanas, tercianas, etc. DEFIENDA SU SALUD con las PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUMCIDINA) DEL DOCTOR R. CANACHO

SON INFALIBLES contra el paludismo crónico. SON PREVENTIVAS de toda afección gripal. SON TÓNICOS RECONSTITUYENTES, es indispensable en la convalecencia.

SE VENDE EN CAJAS DE 3 TAMAÑOS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Valencia: Farmacia de Aurelio Gamir, San Fernando, 32 y 34.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por Don José A. de Oteiza y don Ernesto de la Loma Ingenieros del Cuerpo.

LIBERTAD, 15, MADRID

De los 185 alumnos que existen hoy en la Escuela especial, 130 han sido preparados en esta Academia.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Admírase don Ventura al ver que desde la infancia todas las hembras en Francia usaban la PECA CURA. Será una nueva diablura o bien locura o marie, (don Ventura, se decía) mas al contemplar su chic, su elegancia y su finura, en seguida comprendió por qué usaban PECA CURA.

Jabón, 150.—Crema, 350.—Polvos, 350.—Agua colónica, 550.—Agua de Colonia, 550, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 450, 650 y 80 pesetas, según frasco.

Últimas creaciones Productos serie «IDNAL» Aceite, Nímoa, Ginestra, Soas de Jering, Admira 16, Madral, Chipe, Rocio Flor, Eosa, Verigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jazmín, Jabón, 3.—Polvos, 4.—Loción 450, 650 y 80 pesetas, según frasco. Esencia para el pelo, 18 pesetas, frasco con estuche.

Cortés Hermanos, Sarriá, (Barcelona).

Compagnie française de navigation a vapeur de Marseille Fabre Line

Para New-York El vapor «Warkworth» cargará en Valencia el 24 al 25 de septiembre. Consignatario: Don Antonio Camoin, plaza Wilson, 16. Teléfono 81. Informarán en el Grao: señores Román y Miquel, Muelle, 15 y 16.

Servicio de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de vinos y frutas.

Para New-York (directo)

El vapor «Titán» cargará en Valencia el día 28 del corriente.

Para Rouen

El vapor «BOLE» cargará el día 30 del corriente. Consignatario: Henri L. Sacki, Grabador Esteve, núm. 19, Valencia. Teléfono 1.034.

Directo para Marsella, Niza y Génova

El rápido vapor «Moselle»

saldrá de este puerto el 25 del actual. Admitiendo carga. Informes: Don Enrique Comes, Grao.—Teléfono 3.067.

La Levantina, S. A.

El vapor español E. RAMIREZ

Salidas fijas para Barcelona todos los martes a las seis de la tarde, admitiendo carga a fletes reducidos y pasaje de 1.ª y 3.ª clase. Informarán en Valencia: Dirección de la Compañía, Bajada San Francisco, 28. En el Grao: su consignatario don José Aguirre Matiol, Chaps, 15; teléfono 3.267.

American Line

VIGO-NEW-YORK Servicio de vapores correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo

Directamente para NUEVA-YORK saldrá de VIGO los magníficos vapores correos de 16.000 toneladas

El 6 de octubre

Manchuria

El 17 de octubre

Mongolia

admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje, ocho días.

(TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS: Pasaje entero desde 10 años en adelante

En 1.ª clase desde 1.400 a 5.000 pesetas, según categorías.

En 3.ª preferencia, 825 pesetas, sin incluir impuesto desembarque (8 dólares).

En 3.ª ordinaria, 550 pesetas, sin incluir impuesto desembarque (8 dólares).

Medio pasaje desde 2 a 10 años

En 3.ª preferencia 425 pesetas (incluidos todos los impuestos).

En 1.ª ordinaria, 284 pesetas (incluidos todos los impuestos).

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

- 1.ª Traer la tarjeta de identidad.
- 2.ª Traer un pasaporte del gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el consul de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenece.

Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, no necesitan el pasaporte, visado por el consul de su distrito. Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al agente general en España

A. Cardona-Victoria, 34.—Teléfono 109.-VIGO

¿No más arrugas ni pecas?

Si quieres ser blanca y hermosa. Si quieres que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

«Aqua Argentina»

que quita en pocos días las pecas manchas, arrugas y pelo del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva que pueden usarla hasta los niños de pecho, y de un delicioso perfume.

FRASCO GRANDE, 6 pesetas

De venta en Valencia: Periferia de la Plaza, Estada San Francisco, 4.—Bazar Giner, calle de Zaragoza.—Periferia de la Plaza, plaza Sagrera, 68.—Señores G. Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnan, droguería y perfumería, calle de San Vicente, 77.—Periferia Buen Tono, Zaragoza, 21.—Sala y Arnan, droguería San Francisco, Merca. de 75 y 77.—Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York. Por los magníficos vapores **ROMEU y ESCOLANO** de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 8 de cada mes, admitiendo carga y alojamiento, pasaje de primera clase.

Servicio fijo para Santiago de Cuba, Cienfuegos, Habana y Nueva-York.

Por los novísimos vapores **GUILLEM SOBOLLA y POETA AREOLAS** dotados de los más modernos adelantos para el transporte de mercancías. Salidas fijas todos los días 21 de cada mes.

Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico.

Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla Salidas todos los jueves. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón Salidas todos los sábados, a las 12 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona Salidas fijas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.028, 3.253 y 3.068.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor X saldrá el día de Barcelona, el de Málaga, y el de Cádiz para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor Y saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Gijón; el de Coruña, y el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas Anillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor P, de Sustrategui saldrá el 25 del actual de Barcelona; el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor X saldrá el día de Barcelona, el de VALENCIA, el de Málaga y el de Cádiz, para Canarias, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

El vapor X saldrá (salvo contingencias), el día de Bilbao; el de Santander; el de Gijón; el de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.

Linea de Filipinas

El vapor X saldrá (salvo contingencias), el día de Cádiz y el de Barcelona con escalas en Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Linea de Fernando Poo

El vapor X saldrá (salvo contingencias), el día del corriente de Barcelona, y el de VALENCIA, con escalas en Alicante y Cádiz, para Canarias, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje, a quienes la Compañía de alojamiento m y cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen teleraña sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia.

S. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339

En el Grao, calle de Chaps, núm. 3, bajo.—Teléfono útm. 2.053.

Cafeteros, casinos

Vendemos cocinas y aparatos completos para hacer café, con sus aparatos calentador, molienda, funcionamiento, es buen uso, mostrarlo grande, divanas, maderas, puertas, ventanillas, rejillas y madera, todo usado.

Avenida de los Aliados, núm. 273, café Central.

MOTOCICLISTAS

Se vende instalación eléctrica completa, aplicable a cualquier marca de motocicleta, completa de dinamo, generador, faro delantero y de detrás, acumulador, Kracsen, etc., y un cuentakilómetros completo. Para vender, calle Condé Monturats, 3, (despacho), de once a una.

Bordadoras y confeccionistas de blanco

Se necesitan buenas oficinas para coser y bordar a mano. Trabajo seguro en tu casa. No se da trabajo fuera de casa. Calle Don Juan de Austria, núm. 10, entresuelo.

SEÑORAS

Se acabó el vello El Depilatorio árabe estirpa el bello hasta la raíz, es el único infensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas. La mujer que tenga vello o pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quita. Frasco con instrucciones, 5 pesetas. Depilatorios en Madrid: Señores Martín y Durán, Marina Pinelo, 10. De venta en Valencia: Periferia de la Plaza, Estada San Francisco, 4.—Iglesia Bajada de San Francisco.—Periferia de la Plaza, plaza Sagrera, 68.—Señores Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnan, droguería y perfumería, calle de San Vicente, 77.—Sala y Arnan, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77.—Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

NO DRIZAS

Una viuda, de 25 años, lecho de dos meses, desea casarse en caso de curarse, también hay laboradoras y de Valencia para casarse en sus casas, todas con buenos informes. Razón, calle de la Verdónica, 48, bajo, junto a la calle de la Corredera.

DOCTOR ESCUDER

Enfermedades nerviosas y mentales

Atocha, 128, principal Madrid

En casos urgentes, sale para provincias.

Pozos artesianos

Se taladrán hasta 500 metros en todo el país; perforados en vapor. Vicente Matiol, Borrull, 23, Valencia.

Oficiales y aprendices

Se necesitan Don Juan de Austria, 7, entresuelo.

Traspaso

toda clase de establecimientos de fuera y dentro de la ciudad; vendiendo toda clase de enseres para tabernas, ultramarinos, droguerías, granos y aceites; 18 tiendas de comestibles, muy baratas, con garantías de 9 meses; 8 charcuterías; 4 cafeterías; 2 farmacias; una droguería; un gran negocio de miel con agua abundante contra las herpes y reuma; sitúos cerca de esta ciudad; 9 plantitas bajas con traspaso, para lo que quieren poner; 10 tabernas, despachos de aceites y granos. Museo, 11, entresuelo, de 9 a 11 y de 2 a 4. José María Sáez.

Société générale de transports maritimes a vapeur de Marseille

Servicio a La Plata Para Montevideo y Buenos Aires El vapor «Mount Everest» cargará en Valencia a fin de septiembre.

Servicio a las Antillas Para San Juan de Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans. El vapor «Edith Cavell» cargará en Valencia a primeros días de octubre. Consignatario: Don Antonio Camoin, plaza Wilson, 16. Teléfono 81. Informarán en el Grao: señores Román y Miquel, Muelle, 15 y 16.

Idiomas

Enseñanza rápida de las lenguas vivas por métodos y procedimientos modernos. Clases especiales de inglés y de francés a cargo de reputados profesores recién llegados de Londres y de París. Traducción de cartas y telegramas

Guillem de Cast o, 31 (frente a los solares de San Agustín).

Practicante

Inyecciones ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, muelas secretas y toda clase de curas de Ginecología (peculiaridades médicas) de 12 a 2.150 pesetas, y de 6 a 7, dos pesetas. Gratis a los pobres. Desde las 10 a las 12 y de 4 a 6. Servicio a domicilio, por teléfono, por Daniel Navarro, Arzobispo, 24. Teléfono 22, entresuelo.

Cebador

Persona apta, y con fianza personal y metálica, desde col. 8.000. Razón: Flasadets, 3, esquina a la 1.ª.

Se alquila

planta baja con horno y piso alto, en las afueras de la capital, propia para industria. Razón, Poca Querol, núm. 6, bajo.

Se alquila

piso principal, confort moderado. Informes, portería, plaza Condé de Carlet, núm. 1.

OLIVER

20 años de garantía. Más de un millón de máquinas en uso. La única de palancas con dos puntos de apoyo.

Comp. Comercial Española

Mar. 12, Valencia

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

(BAILLY-BAILLIÈRE-HERA) EDICIÓN DE 1920

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominikana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Recaudación en dos tomos de unas 3.000 páginas en junto, contenido más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 50 PESETAS

ENVÍO FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: Anselmo Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA — Telégrafo y Cables: «Anuaris»

MECANÓGRAFO

Se desea un auxiliar para todo el día. Presentarse, calle de las Merces, núm. 22, entresuelo.

SEÑORAS

Se acabó el vello El Depilatorio árabe estirpa el bello hasta la raíz, es el único infensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas. La mujer que tenga vello o pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quita. Frasco con instrucciones, 5 pesetas. Depilatorios en Madrid: Señores Martín y Durán, Marina Pinelo, 10. De venta en Valencia: Periferia de la Plaza, Estada San Francisco, 4.—Iglesia Bajada de San Francisco.—Periferia de la Plaza, plaza Sagrera, 68.—Señores Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnan, droguería y perfumería, calle de San Vicente, 77.—Sala y Arnan, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77.—Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

OLIVER

Servicio a La Plata Para Montevideo y Buenos Aires El vapor «Mount Everest» cargará en Valencia a fin de septiembre.

Servicio a las Antillas Para San Juan de Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans. El vapor «Edith Cavell» cargará en Valencia a primeros días de octubre. Consignatario: Don Antonio Camoin, plaza Wilson, 16. Teléfono 81. Informarán en el Grao: señores Román y Miquel, Muelle, 15 y 16.

OLIVER

20 años de garantía. Más de un millón de máquinas en uso. La única de palancas con dos puntos de apoyo.

Comp. Comercial Española

Mar. 12, Valencia

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

(BAILLY-BAILLIÈRE-HERA) EDICIÓN DE 1920

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominikana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Recaudación en dos tomos de unas 3.000 páginas en junto, contenido más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 50 PESETAS

ENVÍO FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: Anselmo Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA — Telégrafo y Cables: «Anuaris»

MECANÓGRAFO

Se desea un auxiliar para todo el día. Presentarse, calle de las Merces, núm. 22, entresuelo.

SEÑORAS

Se acabó el vello El Depilatorio árabe estirpa el bello hasta la raíz, es el único infensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas. La mujer que tenga vello o pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quita. Frasco con instrucciones, 5 pesetas. Depilatorios en Madrid: Señores Martín y Durán, Marina Pinelo, 10. De venta en Valencia: Periferia de la Plaza, Estada San Francisco, 4.—Iglesia Bajada de San Francisco.—Periferia de la Plaza, plaza Sagrera, 68.—Señores Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnan, droguería y perfumería, calle de San Vicente, 77.—Sala y Arnan, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77.—Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

MECANÓGRAFO

Se desea un auxiliar para todo el día. Presentarse, calle de las Merces, núm. 22, entresuelo.

SEÑORAS

Se acabó el vello El Depilatorio árabe estirpa el bello hasta la raíz, es el único infensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas. La mujer que tenga vello o pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quita. Frasco con instrucciones, 5 pesetas. Depilatorios en Madrid: Señores Martín y Durán, Marina Pinelo, 10. De venta en Valencia: Periferia de la Plaza, Estada San Francisco, 4.—Iglesia Bajada de San Francisco.—Periferia de la Plaza, plaza Sagrera, 68.—Señores Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnan, droguería y perfumería, calle de San Vicente, 77.—Sala y Arnan, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77.—Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.